



唐朝

唐朝 2025-04-23 21:45

今日份弹出：丘吉尔炒股破产的故事，巴菲特去年的亏 18 亿美元的案例，书院一位朋友分享的“种萝卜”生意

2021/12/03

1929年，刚刚卸去英国财政大臣之职的丘吉尔和几位同伴来到美国，受到了投机大师巴鲁克的盛情款待。此番接待丘吉尔，巴鲁克悉心备至，特意陪他参观了纽约股票交易所。在交易所，紧张热烈的气氛深深吸引了丘吉尔。虽然当时他已经年过五旬，但好斗之心让他决心也炒股一试。

在丘吉尔看来，炒股应该就是小事一桩，然而不幸的是，1929年改变世界经济乃至世界政治格局的美国股灾爆发了，丘吉尔回到纽约的时间和华尔街股票市场崩溃的开始时间恰巧惊人地一致。结果仅仅在10月24日一天之内，他几乎损失了投入股市所有的10万美元(也有资料称约50万英镑)。那天晚上，巴鲁克邀请大约50名财界领袖一起吃晚饭，席间他向丘吉尔祝酒时就戏称他为：“我们的朋友和前百万富翁”。

丘吉尔还目睹了纽约股票市场突然暴跌后的惨剧：“就在我房间的那扇窗户下面，有人从15层楼纵身跳下去，摔得粉身碎骨，引起了一场严重的混乱，消防队都赶到了。”

这样的残酷事件让丘吉尔感到，炒股绝非儿戏。不过返回英国时，丘吉尔似乎还比较乐观，他认为这场金融灾难，尽管对无数人是残忍的，但也仅仅是一个插曲，最终会过去。而且他还曾充满想象力地声称：“在这个年代，成为一个投机商人该是多么奇妙的一种生活啊”
[#价投/案例](#)
[/投机](#)

2022/03/21

他回去准备跟一个朋友合伙种红萝卜，在内蒙古和东北交界处租了300亩田地，是比较平整的适合种植的田地不是长满树木的林地，租一年，每亩租金820元。

那边的土地肥沃，虽然一年只能长一茬，但是种出来的红萝卜比较漂亮，能卖得起价钱，比如东北的胡萝卜批发价就平均比南方的贵一毛钱左右。

据他说，要给地修养生息，不能一直种同一种植物，最好是找上一年种过土豆的地，这样种出来的红萝卜才好。

他们陕西老家的农地承包价格是1200元一亩，虽然能种两茬，但是第二茬出来的作物没那么好，所以他们很多老乡都选择到内蒙古跟东北交界的地块从事种植业。

一亩地，如果打理得当，一年的红萝卜的产量在7000斤左右，300亩地的收成就有210万斤左右。

种出那么多胡萝卜，除了820元/亩的土地租赁成本以外还要花1400元/亩的种植成本（买苗，播种，喷药，施肥，水电人力等），种出来后还要花费600元每亩的价格雇人收割和装车。接下来是运输，分两段，从东北运到陕西渭南老家进行清洗和存放，再从渭南老家运到集散地进行销售，今年油费涨价了，两段的油费估计要8分到9分钱一斤。在渭南老家还有清洗，分拣，低温仓库仓储等流程，成本合计5分钱一斤左右。

5月份开始种植，大概9月份就能收成，一直可以卖到第二年的3月份，过了3月份就会发芽卖不了了。按照他的说法，每斤红萝卜的总成本在5毛钱到6毛钱左右。

种植红萝卜的风险主要在于植物刚出苗的时候比较脆弱，气温持续过高或者过低都容易导致植物死亡，后面就正常浇水，施肥，除虫就行。

跟他聊到种植的时候，最令我惊讶的就是现在的农业自动化程度：只要你的地是平整的，开垦，播种，施肥，除虫都可以通过自动化的机械来完成，而且浇水还是精确灌溉，直接浇到植物的根部；这些工序都有相关的承接人或者承接公司，稍微打听下就知道了，甚至你都不用打听，他们都会主动找上门。就是在刚开始开荒和收割的时候需要多一些的人力投入，其他时间，只要有2到3个人看着就行了。

说完了生产和种植，我们现在来说一说销售。

他的红萝卜主要是在重庆销售，一个方面这里离东北远卖得起价钱，另一方面他说重庆，四川人喜欢吃泡菜，对红萝卜需求大。

红萝卜的批发价格比较稳定，一般在7毛到8毛一斤左右，去年行情比较好，一斤能够卖到9毛钱，因为陕西这边发了洪水，淹死了很多红萝卜苗，导致供不应求，所以去年的价格有所上涨。

说到这里，他还跟我提到了，种植业也是可以买保险的，一亩20到30块钱左右，如果发生天灾可以获得70%到80%投入金额的赔偿，但是因为管理疏忽导致的人祸是不赔偿的。

一年内不同时间段红萝卜的批发价也有起伏，他说价格的高点通常出现在每年的2月到3月，因为这个时间之前是过年采购，会消耗大量的库存，如果卖多了，可能会导致后续价格提高到2块钱一斤。

当然有些聪明的商人就会囤货到年后销售，但是这样也会有风险：你不知道别人是不是也会囤货到年后销售，如果是的话，你不仅卖不起价，还会耗费更多的仓储物流成本，而且随着胡萝卜脱水（可能会脱水10%左右），存货总价会变少

他的第一次种植红萝卜是赚了钱，但是为了赌年后有行情，收购了别人的红萝卜100多万斤放在低温仓库伺机出售，但是没等到行情，红萝卜也发芽了，亏了50万。

在销售端，每个6.8米的大货车可以装7到8吨的红萝卜，大约就是1.5万斤左右，他的210万斤红萝卜需要140车才能拉完。

直接拉去果蔬批发市场，一般需要在3天内销售完毕，否则这个货就会慢慢变质。时间紧，所以还是需要找到一些批发中介才能快速的完成销售，批发中介一般收费是3分钱一斤，如果行情好还会提高收费。批发中介批发出去的量跟零散批发出去的量一般在8:2。

种植、销售完成后，就不能在原来的地方

种植了，想要继续种植，就必须重新找新的地块来种植。[#商业](#)

反思与应对

唐朝老师 2023 年 10 月 26 日 发表于小红圈

陈禹铭 Jerry

芒格：许多不可预测的事情是会发生，对我们也没有例外，许多无法预测的事情同样发生在了我们身上。但是无论发生什么，我们都努力安排我们的事务，保证我们不会被迫“从头再来”。

老唐：一起做道思考题：已知巴菲特 62 年的投资经历里，从早期极小规模到后期的大规模都算在内，超过 30% 回报的年份一共有 17 年，其

中超过 50% 收益率的有两年，分别是 1976 年 59.3% 和 1968 年 58.8%。

题目是：这六十多年里，巴菲特没有买到过一年翻倍甚至翻几倍的股票吗？我想一定买到过，就是撞死耗子也该有的。

那么巴菲特在 60 个交易年份里，是如何做到即便是持有翻倍股票的年份，整体收益率还能低于 50% 的？可信的推测是：持股组合里，始终有些股票承担了拖后腿的伟大任务。

以下为正文：

鼓捣猫腻，朋友们早上好。今天我们学习芒神对“意外”的理解和应对。

【芒格说：在生活中，从出生到去世会有许多你不可能预测的事情发生，企业同样也是如此。

有谁两年前能够预测到，政府会突然由巨额财政盈余变为财政赤字？又有谁能够预测我们会把联邦预算在两年里连续每年提高 10%？谁又能预测到恐怖袭击——包括那两座大厦的倒塌？当然，许多人也不会想到网络股的疯狂会以大崩盘结束。

许多不可预测的事情是会发生，对我们也没有例外，许多无法预测的事情同样发生在了我们

身上。但是无论发生什么，我们都努力安排我们的事务，保证我们不会被迫“从头再来”。】

芒神的这段话，刚好和最新的周记里有个问答相呼应，有位读者问我：“腾讯的整个投资从最开始到现在实际情况是坐了趟过山车，从结果来看肯定是有意外情况没有预料到，除了国家反垄断和游戏版号以及腾讯在投资领域的陆续退出，您还有没有总结其他的原因？”

我回答到：“这个倒没有什么需要总结的，它就是运气差一点点，和卖点只差一点点就转头下跌了。这是我的体系里淡然承受的『成本』，不总结就是最优秀的总结。至于你说的反垄断，游戏版号及其他 a4，重来一次我也提前预判不出来，没有任何总结的意义，它们是需要丢给安全边际和宏观冷热的事儿。”

其实，留言区还有我们小圈子的一位朋友留言，大意是说，无论怎么解释，腾讯股价五年没有涨了，一定是我们哪里做错了——发言的朋友应该是书院的@天天向上，我看过了，但刚刚没找到。欢迎天天向上把留言拷贝到本帖评论区。

这是一种投资者常见的思维误区，涉及到两个问题，一个是标准的选择问题，一个是苛求完美心态。这都是大脑里的绊脚石，会阻挡我们在致富路上的前行步伐。

先说标准选择问题。『无论你说的多么的天花

乱坠，多么的逻辑清晰，我只知道一点，股价五年没涨，总是哪里没做对，不肯承认这一点，就是死鸭子嘴硬』，这是市场里非常常见的一种认知。

它其实是我以前说过的『错误的尺子』。在 2019 年 1 月 18 日的书房文章《股市垃圾十之八九，多看一二》一文里，我曾这样写过这种思维方式：

【当一个人用股价而不是企业经营情况，来评判投资决策时候，任何分享者都无法躲避被骂的命运，因为道理非常简单，没有人能永远猜对股价的波动。

这个时候，挨骂的人不一定是错的（也不一定是对的），但骂人的人却一定是错的。因为他/她掌握着一把错误的尺子，跟随着错误的导航仪，可以肯定的说“或迟或早会掉进市场某个毁灭性的坑里”。】

用股价变化来评价投资决策，好处就是简单直接，看账户市值就知道输赢。但坏处是忘记了我们随时都在背的口诀『市场先生是癫的』。拿一个癫狂患者的出价，作为评价自己行为的标尺，这结局只能是逼疯自己。

我们的决策建立在对企业的认知上，要评价，也要从企业经营的角度评价。举个例子说，我们可以这么去评价老唐对腾讯的决策：

老唐曾经给过腾讯 2021 年非国际利润 2000 亿左右的估算，但实际结果只有 1238 亿。事实证明，这是老唐当时严重乐观了。

同样，老唐在 2017 年介入腾讯开始，一直对腾讯的增长预估大致都在 15%~30% 之间，然而 2017 年腾讯非国际利润 651 亿，2022 年非国际利润 1156 亿，五年只增长了 78%，年化约 12% 出头，远低于老唐使用的最低增速 15%。所以，老唐乐观了。

这种评价和批评就是有价值的。因为，我们可以接着从这个评价开始，去思考导致乐观的因素是什么，是当时认知的问题，是受市场情绪的影响，还是发生了不可预测的事情？当时的作法有没有考虑到这种预测错误的应对方法……等等。这些思考是投资者在可以积累的方向一点点进步。

至于说五年利润增长 78%，股价不涨，甚至可能还跌了。这根本就不是投资者需要考虑（以及能够考虑）的问题。喜欢反思这种情况，就会陷入另一个误区，苛求完美。所以我周末的回复说：（此时）不总结就是最优秀的总结。

正如芒神本段所说：生活和企业都会有许多不可预测的事情发生，我们也不例外。我们只是尽量安排好自己的事情，尽量让自己不会被迫“从头再来”。就这么简单。

完美，是不可能存在的。任何投资者，都会遇

到组合里出现“后腿某”的情况，《老唐实盘周记 2019/11/02》里曾这样写过这种情况：

【一起做道思考题：已知巴菲特 62 年的投资经历里，从早期极小规模到后期的大规模都算在内，超过 30% 回报的年份一共有 17 年，其中超过 50% 收益率的有两年，分别是 1976 年 59.3% 和 1968 年 58.8%。

题目是：这六十多年里，巴菲特没有买到过一年翻倍甚至翻几倍的股票吗？我想一定买到过，就是撞死耗子也该有的。

那么巴菲特在 60 个交易年份里，是如何做到即便是持有翻倍股票的年份，整体收益率还能低于 50% 的？可信的推测是：持股组合里，始终有些股票承担了拖后腿的伟大任务。】

这就是事实真相，投资者组合里遇到拖后腿的不及预期、意外事件，是几乎 100% 确定的事情。如果遇到了，就反思“要是我当时 xxxx 就好了”，那基本是按照神仙的标准要求自己，痛苦和不满是必然的。

这不是说不认错，重要的是导致这种结果的因素，究竟是自己的认知缺陷，还是无法预测的意外。

如果是认知缺陷，比如我就曾经在国投川投上，过于乐观地判断水电的消纳能力和时间，我曾过于乐观地判断分众在经济不景气时的增长能

力，这些都是可以修正的认知。当时的确是错了，总结过后能让我们提高和进步。这是有意义的。

如果只是无法预测的意外，就好比今天回到 2017 年，有谁能预测到打击游戏产业，毁灭教培行业，整顿互联网平台，反对资本“无序”扩张，以及和美西方的普遍交恶，鹅鸟战争的爆发及我们站在鹅方，疫情的爆发并持续三年，封城及无准备开放……能吗？但凡没有成神的人，都只能承认，抱歉，重来一次，我也预测不出来。

既然如此，总结个什么呢？要做的是，永远相信自己会遇到而且还会不断遇到意外，要保证自己在遇到意外时候，能够淡定的“哦”一声，而不会被迫“人生豪迈，从头再来”。

怎么保证呢？不用短期资金，不用杠杆，预留安全边际。句号。没其他的了。

比如，当我预测三年后 2000 亿利润，并以此做出估值后，我只是很简单的应对：

第一，我知道我有可能是错的，所以我不用短期资金买入，更不可能使用杠杆，不管是什么价格；

第二，我将估值的 50% 设为买点，保证我就算错一半（2000 变 1238，错了近 40%，如果以 2022 年 1156 对照，差不多真错了一半），也

不会出现大幅亏损；

第三，我控制自己最大仓位不超过 40%，潜台词是我就不信我个个都错，瞎猫还能碰上死耗子呢！死耗子可以拿来弥补损失，保证整体可承受。

综上所述，我看不到我“被迫从头再来”的可能。只要屏蔽了这种从头再来的可能，始终待在市场里，我会担心没有赚到钱的机会吗？不，我

不会担心。

以上，每一点都不难。因为这种思维模式，至始至终没有把自己当做神仙来刁难，算是另一种低预期吧。低预期下也能赚到钱，能快乐的赚到钱，人生就没那么累，那么恐惧，那么担忧，那么卷。这或许就是胖天天傻乐的秘籍？送你了！

唐朝 2023 年 5 月 8 日 发表于小红圈

鼓捣猫腻，朋友们早上好~.~咱们的猫腻时刻又回来喽，嚯嚯哈嘿！

选股的时候，市净率和市盈率两个指标哪个重要？这个问题如果是格雷厄姆或施洛斯来回答，那必须是市净率重要。

因为在格雷厄姆和施洛斯眼里，买股票就是买下企业的资产和负债，选股时最重要的东西就

是看企业负债多少，账面资产有多少，其中有多少是无法单独作价的“软”资产（比如商誉、无形资产或专有设备），剔除这些“软”资产后，剩余可变现“硬”资产有多少。

用可变现价值减去全额负债，就能得出一个可变现净值。这个可变现净值就给企业内在价值兜了一个底线：最坏情况下，把企业资产全部卖掉，还清负债，剩下的钱就是股东可以分的钱，它就是所谓内在价值的下限。

投资这件事于是变的很简单：只要耐心等待市场先生癫狂，等他把这个企业按照下限打折（格雷厄姆通常等 7 折以下）出售时，走过去、买下来，然后等市场先生向另一端癫狂时卖给他。如果市场先生一直犯傻打折出售，那就买买买，买成大股东，清算收钱。Easy。

这一切，不需要任何能力，会按计算器就行，所以也就不涉及所谓能力圈概念。任何行业或类型的企业，在格雷厄姆眼里，都是一行行资产负债表数字，没有区别。

投资者只需要把财报上的各项科目，按照设定好的折扣率打折，然后加在一起，企业价值就出来了，除以总股本，每股价值就出来了。只要分散买入很多家这样的公司，想不赚钱，实在太难，太难了！

而芒格给这个问题的答案却是：市盈率更重要。因为市盈率反应的是企业盈利能力。

大概十年前吧，我曾在雪球上分享过我的思考（很可能是中文世界里最早提出这个思考的）：

【巴菲特对格雷厄姆投资思想的主要发展，是将格雷厄姆的“股权代表企业的一部分”原则做了细微调整：从“股权代表企业（现有资产所有权）的一部分”，调整为“股权代表企业（未来收益索取权）的一部分”。】

这个进化是在费雪和芒格的共同影响下产生的。一旦将股权的定义调整为“股权代表企业（未来收益索取权）的一部分”后，企业今天账面上拥有多少资产，就没那么重要了。重要的是企业靠什么赚钱，今后能够赚到多少钱，其中多少钱可以拿来供股东分配？

思考的重心，自然而然地从“现在拥有的可变现数值”转向“未来盈利能力估计”。

一旦涉及到“未来”，就必然涉及到对企业生存时间、盈利数量和盈利持续时间的估算，能力圈内适度集中的模式就顺运而生了：没有能力去估的，自然需要排除，能力圈原则出现；深入了解任何一个行业和企业，都需要大量精力和时间，持续跟踪任何行业和企业，同样需要精力和时间。而人的精力和时间是有限的，更倾向于选择跟踪自己深度研究过的部分企业，是最高效利用精力和时间的方式。适度集中成了必然的选择。

于是，巴芒二老的投资核心原则就自然而然地演化成：股票是企业部分所有权的凭证；无情地利用市场先生的报价；坚持买入时的安全边际原则；能力圈内适度集中。前面三条来自格雷厄姆，最后一条是在对第一条做修正后自然衍生出来的。近 100 年里，帮助无数价值投资者赚到巨额财富的理论核心，其实就是这么不到五十个字.....